

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вартанян Гаянэ Аршалупсовны «Клинико-психологические особенности несовершеннолетних, осуждённых за насильственные преступления сексуального характера», представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Актуальность темы диссертационного исследования Г.А. Вартанян определяется социальной опасностью сексуальных преступлений в подростковой среде, поскольку в данном контексте рассматривается не только личность самого преступника, но и потерпевшего, которым, зачастую, также является несовершеннолетний. Возраст преступников, в котором совершается деликт, достаточно симптоматичен, поскольку именно в подростковом возрасте происходит становление личности, закрепление имеющихся генетических предрасположенностей социальным окружением. В этой связи изучение клинико-психологических особенностей подростков, совершающих сексуальные преступления, в том числе, их социальных и поведенческих особенностей, является важной психологической задачей. Знание этих особенностей, безусловно, будет способствовать эффективной ресоциализации указанной группы подростков.

Актуальность сравнительного анализа клинико-психологических особенностей исследуемой группы подростков с другими группами подростков, как имеющими криминальный анамнез, так и правопослушными подростками, становится более очевидной при обращении к имеющимся в научной литературе подобным исследованиям. На сегодняшний день их не только недостаточно, но и то ограниченное количество, которое имеется, направлено в основном на изучение психологических особенностей взрослых преступников.

Не вызывает сомнения, что центральным в успешной социальной интеграции несовершеннолетних, совершивших преступления сексуального характера, является определение ключевой психологической мишени для своевременной превенции и интервенции деликвентных подростков, чему и посвящено диссертационное исследование Г.А. Вартанян. Именно это и делает данную научно-исследовательскую работу не только актуальной, отличающуюся новизной в связи с недостаточной изученностью указанной группы подростков, но и характеризующуюся практической значимостью, поскольку в исследовании намечены ориентиры для психологической помощи и психологического сопровождения подростков группы риска и подростков, совершивших сексуальные преступления.

Знакомство с текстом автореферата и анализ содержания свидетельствуют, что задачи диссертационного исследования сформулированы четко и логично, что позволяет полно и развернуто исследовать специфику клинико-психологических особенностей несовершеннолетних, осуждённых за сексуальные преступления, по сравнению с другими группами подростков. Сравнительный анализ, а также клинико-психологический анализ биографических данных, поведенческих и психологических аспектов совершённого деликта, делает проведённое исследование комплексным и информативным.

Результаты исследования изложены в автореферате чётко и последовательно, наглядно проиллюстрированы в таблицах и рисунках. Обоснованная теоретико-методологическая база

исследования, репрезентативность выборки, адекватность использованных клинико-психологических и психодиагностических методик, подкреплённых методами математико-статистического обработки данных, обеспечивают достоверность результатов диссертационного исследования. Проведённое исследование позволило не только выявить специфические особенности, свойственные несовершеннолетним, осуждённым за преступления сексуального характера, обозначенные автором как «дисфункциональный» комплекс клинико-психологических особенностей, но и охарактеризовать два типа подростков указанной группы – «подавляющие» и «перверсионные».

Автореферат диссертационной работы Г.А. Вартанян выполнен с соблюдением всех правил и требований, имеет все необходимые разделы, написан грамотным и понятным научным языком. Материалы диссертационного исследования нашли отражение в 17 печатных работах, 3 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора психологических наук.

Выводы, представленные в автореферате полностью отражают его содержание. Полученные данные имеют несомненную научную значимость и практическую направленность, в частности, результаты диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности медицинских и юридических психологов. Существенных замечаний к диссертации Г.А. Вартанян на основании анализа текста автореферата нет.

Заключение. Анализ автореферата позволяет заключить, что содержание диссертации Г.А. Вартанян «Клинико-психологические особенности несовершеннолетних, осуждённых за насильственные преступления сексуального характера» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 28 августа 2017 года), а её автор, Гаянэ Аршалуисовна Вартанян, заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Профессор кафедры социальной психологии и виктимологии
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
педагогический университет»,
кандидат психологических наук, доцент



О.А. Белобрыкина

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Новосибирский государственный педагогический университет»

Россия, 630126, г. Новосибирск, ул. Вилойская, 26
Тел.: +7 (383) 244-11-61, эл. почта: nspu@nspu.nsc.ru

